

骗财害命！起底“唯识深层沟通”精神控制组织 学员被洗脑贻误病情身亡

日前，广东警方侦破一宗有害培训案件。记者了解到，一个兜售所谓“灵魂沟通服务”的有害培训组织，引进境外歪理邪说，通过灌输伪科学内容等手段对其成员实施精神控制，非法敛财6300多万元，不仅直接危害群众人身财产安全，也严重破坏了法律秩序与社会稳定。

恐吓“围猎”学员，有人贻误病情死亡

2017年8月24日19点多，北京吴女士在佛山恩多恩心理咨询公司接受“心理咨询”时突然昏倒，抢救无效死亡。

调查此事时，相关人员反复提及的“心灵沟通治疗肉体疾病”“与前世灵魂对话”等不寻常信息引起了佛山警方的注意。

经查，佛山恩多恩公司是鼓吹

“唯识深层沟通”邪说者在我国境内的总中心，实际控制人名叫吴电。该邪说源自境外，近年来在境内兴起，主要是将心理学、催眠术、部分宗教理论、量子力学中的一些概念、理论胡乱剪裁拼接而成的“大杂烩”。其鼓吹者宣称人通过深层沟通能与灵魂对话，既能“回溯前世心灵”，也能“前进未来心灵”，进而“解开灵魂密码，重建生命程序”。

广东省委宣传部工作人员陈超英告诉记者，该邪说把人生苦恼、身体疾病，说成是“来自心灵深处的‘业障’”，要想消除就必须按照“科学有效的忏悔技术”去做，其实就是被沟通师催眠恶意诱导。

学员邵女士告诉记者，沟通师会告诉学员，不消除“业障”就会“影响财运”“被亡灵跟着一辈子”，散布恐惧与焦虑逐步将学员拖入陷阱。

“这种精神钳制法，会让被沟通者在强大的心理压力下落入精心编织的陷阱，从而对他们的歪理邪说深信不疑。”陈超英表示，一定时间后，受害人依靠自身力量很难摆脱控制。

记者了解到，该组织学员中有多人精神失常，甚至因贻误病情死亡。

有学员家属反映，家人上了“深层沟通”培训课后产生了严重的自杀倾向。重庆一家分中心学员在接

受“沟通”两次后精神失常被送往院。

有在场员工反映，所谓“沟通师”在吴女士发病时不仅没中断“沟通”将其及时送医，反而仍在旁“念念有词”地“沟通”。此后，吴女士抢救无效死亡。

“这些学员或多或少都有心理问题，该组织一味灌输‘前世业障’说，耽误了真实病情。”佛山市第三人民医院的一位精神科医生说。

诈骗+传销，一张光盘卖10万元

办案民警表示，吴电一伙人对学员进行精神控制疯狂敛财，为此设计了一套“精准营销”体系，有目标、有步骤地吸收和筛选“围猎”对象。

第一步，在学校、幼儿园等地方组织所谓的公益讲座和亲子营活动，通过让家长填写问卷的方式套出信息，筛选下手对象。

“参加培训的学员，多是被感情、亲子关系所困扰的中年女性。”吴电说，她们时常被情绪问题困扰，又不愿看心理医生，“深层沟通正好满足这种需求，而且幌子很时髦，诱惑力强。”

第二步，向目标人员推荐免费的试听课程，反复对学员进行催眠

和精神控制，连哄带吓地让其上钩。

第三步，学员在亲子关系公益讲座、重点辅导、一对一辅导等方式中被不法分子逐步深入个人生活与精神世界。不法分子通过在课程设计上投其所好，不断加深与学员接触，加重对其控制，使学员无法脱身。

办案民警告诉记者，学员完成课程一般要花费10万元，且该组织还会不定期地组织财富班、精英营、亲子班等培训项目，费用更加昂贵。培训中向学员摊派的图书、音像制品等均价格不菲，往往一盒光盘售价就10万元。记者了解到，部分学员为此变卖家产、透支信用卡，最后债台高筑、无以为继。

该组织还设置了一套“普通学员——沟通师——分中心负责人”的“进阶”路径，学员修满学分后考核合格可以成为公司认证的“沟通师”，再交一笔十万元至几十万元不等的加盟费，便可设立分中心。此后，每年要向总中心输送10名学员才能返利，所得利润与佛山总中心、境外总部按4:2:4比例分成。

“这与传统的传销模式异曲同工，就是通过发展下线达到层层捆绑、敛财的目的。”办案民警说，短短数年间佛山恩多恩公司便在全国24个省市区开设了57个分中心，非法敛财6300多万元。

专家：多部门齐抓共管，加强打击有害培训

近年来，部分培训机构、信息咨询公司等打着“心灵沟通”“领导力培训”“突破自我”等幌子，开展有害培训，侵害公众合法权益，引发种种社会问题。“此类机构利用病毒式传播手段，鼓吹‘伪科学、真迷信’内容，对学员进行精神控制。”广州大学法学院教授朱俊强说，“如果任由此类组织活动，不仅对正常的社会秩序产生严重冲击，还可能严重削弱社会主义核心价值观。”

多位受访专家指出，虽然有关部门坚持对有害培训进行专项整治，但仍有部分组织依靠“频繁更换马甲”等伎俩成功逃避打击，继续敛财害人。专家建议，各相关职能部门应加强齐抓共管、综合施策，将进入市场的培训机构纳入常态化监管，切实摸清底数，坚持“露头就打”，防止其坐大成势。

专家还建议，发挥基层网格化治理作用，明确辖区内的线下培训活动应向社区、公安部门报备，特别是应要求学校、酒店等场所提高警惕，切实承担社会责任，不让打着公益讲座、公司团建等旗号的有害培训有可乘之机。

据新华社

触目惊心！揭秘跨境“直播带赌” 1个街道输掉100多套房

赌博者观看视频直播，实时参与境外赌局，身临其境的“直播带赌”体验，刺激着赌徒持续加码，最终债台高筑，倾家荡产。记者调查发现，疫情防控常态化以来，出入境不便，一些不法分子将境外实体赌场与国内直播相结合，非法招赌，直播式跨境赌博的黑色产业链触目惊心。



新华社发

一台电脑、一根网线开启的罪恶

不法分子承包境外赌场赌厅或在境外架设赌博游戏机，以网络直播方式招揽赌客在线投注参赌——这就是近年快速“抬头”的直播式跨境赌博。

2020年，上海市公安局抓获一个直播式跨境赌博犯罪团伙。犯罪嫌疑人通过微信群、朋友圈发布广告拉人，参赌人员直接联系客服，获得二维码转账赌资后投注。

2019年，苏州工业园区警方接市民报案，称一出租屋内有聚赌行为。报案人提供的视频显示——一所民房内聚集20多人，都盯着投影屏幕。幕布上，境外“百家乐”赌局正

在进行，荷官熟练地派牌，等待赌客下注，屏幕前有参赌者拿出一摞现金远程下注。

据赌局组织者陆某交代，他此前出境赌博时成为境外赌场的国内代理人。利用境外赌场发放的链接和账号，陆某伙同翁某等人在宾馆、出租屋内将境外赌局实时投屏，组织国内赌客参赌。赌客确定下注金额后，翁某等人通过电话与境外赌场联系下注，赌资打入境外赌场指定账户。陆某每周与境外赌场结算，抽成渔利。

苏州工业园区检察院检察官李东山介绍，直播式跨境赌博门槛极低，最简单的，仅需一台笔记本电脑和一根网线。在上海一案件中，参赌人员通过客服发送的二维码观看境外赌博机实时画面。

直播式跨境赌博无需出境，却能让赌客“享受”到荷官服务、与外国人对赌等体验。一些赌客深陷其中，单日输赢达70多万元，犯罪团伙短短数月即可抽成近百万元。

记者采访了解到，招赌人员通常瞄准年龄40岁至50岁的男性，本地拆迁户，家中有两三套房产，保证其能支撑数百万元的赌资。一位办案人员透露，在苏南某拆迁安置房较为集中的街道，近年因居民赌博输掉的房产达100多套。

手机一换，线索就断

与出境赌博不同，“直播带赌”隐蔽性强、组织者易逃脱，且逐渐形成了多种犯罪形式交织的黑灰产业链。

一名赌局组织者说：“赌局以直

播形式呈现，就算公安人员突袭，我们也能迅速伪造现场。”民警进入陆某赌博窝点后，投影设备、赌资均已不见踪影，现场人员喝茶、嗑瓜子、聊天，仿佛在开“茶话会”。

翁某说，直播式跨境赌博对场地要求不高，宾馆、写字楼、私人住宅都可聚赌，不易被察觉。“我们经常变换地点，打一枪换一个地方。”

“直播带赌”的真实赌场藏身境外，国内赌点仅靠网络与其联系，一旦东窗事发，不法分子可轻易切断线索。记者调查发现，掌握直播账号、密码的真实代理人往往不在赌博现场，警方查处时较难进入直播平台采集证据。一名参赌人员说：“代理人非常狡猾，只要他换了手机，警方就很难摸清状况。”陆某一案中，虽然有参与者供述称开设赌场一个多月，每日赌资上百万元，但由于缺乏实质性证据，司法机关只能以现场查获的约11万元赌资认定犯罪金额，陆某仅被判1年多有期徒刑。

直播式跨境赌博分工精细，境外赌场经由国内代理人招揽赌客的速度惊人。在苏州工业园区办理的朱某开设赌场案中，代理人朱某通过口口相传、微信公众号、微信群推广，朋友圈发帖等形式发展下线，形成“上线—下线—赌客”类似传销的人员结构，快速集聚起庞大的赌客群体。

此外，直播式跨境赌博与洗钱犯罪相互“寄生”。李东山介绍，国内打往境外赌场账户的资金经多层过滤，依托地下钱庄洗白出境。苏州曾打掉一个掌握着上百张居民银行卡的洗钱团伙，一旦客户资金入卡，他们立即组织人员在自动取款机提现，存入指定账户，整个过程仅需几

分钟。在苏州张某等3人开设赌场案中，银行流水显示，赌资流入上海一位居民账户，而该居民以为自己的银行卡注销，对此毫不知情。

构建联防联控联打机制

近年来，赌场场所呈现出虚拟化趋势。业内人士认为，需构建联防联控联打机制，尽快遏制其蔓延势头。

基层办案人员表示，行业主管部门要加强网站审核，利用大数据等手段创建网络犯罪防范系统，屏蔽网络赌博信息，严肃查处为网络黑产提供服务的企业、平台。同时，加强反赌宣传，公布网络涉赌犯罪典型案例，宣传直播式跨境赌博等违法犯罪行为的特点、危害性等，提高群众认识。拓宽线索举报渠道，搭建反赌情报网，鼓励全民参与反赌行动，设立赌博专线举报电话、举报赌博奖励基金等。

多地检察机关建议，形成打击合力，公检法部门协同作战，保持“露头就打”的高压态势。统一法律适用标准，参与落实国家防控治理跨境赌博活动协调机制，形成打击合力。

李东山说，有关部门要定期巡查、摸排犯罪高发地区及场所，如宾馆、写字楼、拆迁安置房小区等，并推动国际司法协作，斩断跨境赌博人员链、资金链、技术链。

洗钱是直播式跨境赌博的“命根子”，多位基层执法人员建议金融监管部门加强监督，及时发现、打击地下钱庄，严控涉案资金转移。同时，规范居民银行账户开设和维护流程，可在有条件的地区试点将公民金融卡非法使用等行为纳入征信体系。

来源:半月谈